

我为群众办实事

湖北公安机关真学真改真整治

将教育整顿转化成为民服务实效

□ 本报记者 刘志勇

孩子玩某个短视频,给主播打赏了24万元。

抱着试试的心理,在湖北省武汉市武昌区水果湖汉街附近开理发店的父母到武汉市公安局武昌分局汉街派出所咨询。

“这本不属于公安受案范围,但从为民办实事的角度出发,接待民警试着联系平台及主播说明情况,追回了资金。”汉街派出所所长胡青说。

“通过将学习教育贯穿政法队伍教育整顿全过程,全省各级公安机关政治生态进一步优化,纪律作风进一步好转,素质能力进一步增强,执法公信力进一步提升。”湖北省公安厅相关负责人说。

下好忠诚教育“先手棋”

4月12日晚,潜江市公安局在前期学习教育基础上,启动队伍教育整顿“回头看”读书班,局党委成员分别就党史教育、执法整治进行授课,参训人员现场学、现学、现考。测试成绩纳入单位和民警个人考核,倒逼学习教育取得实效。

今年以来,通过专题轮训、分类组训、岗位训练、网络教学、夜学+夜训+夜考等多种形式,政治学习教育已在湖北全省常态化开展。

“全省将忠诚教育作为教育整顿‘先手棋’,把政治忠诚作为育警铸魂、固本培元的战略工程常抓不懈,把学习新思想、新理论作为重点贯穿教育整顿始终,不断铸牢忠诚警魂,确保正确政治方向。”湖北省公安

厅教育整顿规范化专班负责人李俊杰说,全省公安机关通过学考结合、线下线上结合、“请进来”“走出去”结合,全面强化忠诚学习教育。

湖北省公安厅派出113人参加省14个教育整顿督导组,进驻各市县加强指导;编印100道教育整顿题库供全警学习,并抽查测试,检验学习成效。

湖北各级公安机关党组织主要负责人带头讲授专题党课,分级分层开展政治轮训。各地还发挥红色资源多、公安英模多的优势,开展党史教育、英模教育活动,激励全警崇尚先进、学习先进、争做先进。

武汉市公安局举办党委党史学习教育及教育整顿读书班,开展政治轮训391场。

宜昌开展“宜昌警星”评选活动,推出“全国公安百佳刑警”李珊明、“全国公安系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”赵家锋等18人,让英模典型弘扬得更有深度、更有力度、更有温度。

荆州市公安局组织36名各县市区、局机关直属部门“一把手”开展政治理论测试暨实战化考核。领导干部以实际行动当表率、立标杆。

黄冈、荆门、咸宁、孝感、仙桃等地公安局采取专家讲座、“读书班”“夜校”、主题党日等方式,开展全警政治轮训和党史学习教育。

抓好警示教育“补短板”

湖北省公安厅坚持“当下改”与“长久立”结合,出台《关于进一步推进严格规范公正文明执法的实施意见》(湖北省公安机

关扫黑除恶专项斗争办法》《全省公安机关优化营商环境若干举措》等一批制度措施,发挥制度管人管事管治本之效,从机制上补短板、强弱项、堵漏洞。

为筑牢拒腐防变的思想防线,湖北省公安厅组织拍摄《砺剑——深入推进教育整顿打造过硬铁军》专题片,教育全警知敬畏、存戒惧、守底线。

湖北省公安厅通过召开警示教育大会,观看警示教育片、参观廉政教育基地等形式,将警示教育延伸到庭审、监狱、看守所等“第一现场”,让民警从理想信念、制度执行、监督管理等方面开展对照检查。

武汉召开警示教育大会,专题民主生活,组织民警观看《悔恨》《刮骨疗毒、淬炼铁军》等警示教育片,编印《典型问题警示录》,通报12起典型违纪违法案例。

荆州、孝感等地组织民警赴法院旁听职务犯罪案件庭审,现场感受法纪威严,接受警示教育。

宜昌、随州开展“以案五说”(说纪、说法、说德、说责、说害),以身边人身边事警示教育全警。

“要始终保持严厉惩治腐败的高压态势,惩处少数,教育大多数,努力实现政治效果、纪法效果、社会效果相统一。”湖北省公安厅相关负责人表示。

强化以学促干“办实事”

坚持以学促干,把解决问题贯穿始终,破解工作统筹不够、推进不快、落实不力等问题。

湖北省公安厅对中央、省委巡视组反

服务群众“温暖一小时” 打击犯罪“再快一分钟”

石家庄市公安局全心全意为民办实事

□ 本报记者 周宵鹏
□ 本报通讯员 张兵海

夜幕下的河北省石家庄市,街面道路灯火辉煌,行人车辆往来不息,繁华的夜经济展现着这座城市的勃勃生机与盎然活力,也展现出人民群众丰富的物质文化生活面貌。

繁荣背后,与石家庄市公安局推出的“温暖群众一小时”不无关系。

此前,按照京津冀机动车限行政策规定,限行时段为早7时至晚8时。在政法队伍教育整顿开展过程中,石家庄市公安局经过多方调研,征求意见,综合考虑该市人口规模、机动车数量、大气污染、疫情防控等因素,将限行时段调整为早7时至晚7时。

“别看就早一个小时,但真是方便了,不少限行时下班不用再等太久,车就能开了,去哪都方便。”一位石家庄车主对《法治日报》记者说。

据了解,教育整顿开展以来,石家庄市公安机关倾听民声、访民意、惠民生,积极为群众办实事,主动为群众解难题,创新了一系列立足实际、服务群众的有力举措。

活动中,石家庄市公安机关深入走访辖区群众134万余户,解决生活难题、

提供咨询服务等3万余件次;邀请各界代表召开警民座谈会,企业恳谈会209次,征求意见建议630条,根据群众建议推出互联网办理黄牌车通行证,外来务工人员子女入学报名办理居住证等便民事项,优化了服务模式、拉近了警民关系。

同时,石家庄市公安机关深入推进窗口管理标准化、规范化,向社会作出具体公开承诺16项,主动接受群众监督;研发执法公开服务平台,依法向特定当事人公开警情信息和案件信息,向社会公开行政处罚决定书和行政复议决定书,让权力始终在阳光下运行;创新“一键申请”“一网通办”“一窗服务”等模式,驾照核发、护照签发等36项公安政务服务全部网上办理,让广大群众“点点手指”代替“来回跑路”。

在服务群众上,石家庄警方“温暖一小时”,在打击违法犯罪上则要求“再快一分钟”。

4月19日凌晨2时许,张女士听到自家门市的卷闸门有响动,立即拨打电话报警,赞皇县公安局城区分局接到报警后火速出动,4分钟后民警到达了现场,嫌疑人此时刚刚撬开卷闸门,来不及偷窃就落荒而逃。

办案民警仔细勘查现场后分析,嫌疑

人盗窃手法比较老练,很有可能再回到现场作案,于是迅速在门市周边部署警力。50分钟后,自作聪明的嫌疑人果然返回继续行窃,被埋伏在此的办案民警抓个正着。

“能在这么短的时间内抓获嫌疑人,得益于我们出警快、动作快,离不开教育整顿以来我们一线民警继续叫响做实‘出警再快一分钟’,有力提高了打击违法犯罪的质效。”赞皇县公安局城区分局办案民警谷少磊说。

在教育整顿中,石家庄市公安系统开展一次情况大起底,线索大清查,顽疾大诊治,问题大整改,公安机关政治生态进一步优化,纪律作风进一步严明,文明执法、规范执法的行为更加自觉,维稳、护安的工作实绩更加突出。

石家庄市公安机关叫响做实“群众是家人、警情是家事”和“出警再快一分钟”活动,自主研发110接处警App,全面落实快速响应机制,让广大群众在每一起报警求助中感受到关心和温暖。在此基础上,石家庄警方全面发起“破小案、保民生”专项会战,全市治安案件、两人盗窃警情、八类严重暴力案件明显下降,破获电信网络诈骗案件数、抓获犯罪嫌疑人数和止付、冻结涉案资金数同比分别大幅提升。

荆州、孝感等地组织民警赴法院旁听职务犯罪案件庭审,现场感受法纪威严,接受警示教育。

黄冈市开展“打诈盗骗,护百姓钱”行动,黄石市组织召开“思想破冰引领发展优化营商环境”座谈会,恩施州开展一校一方案“护校安园”……

政法队伍教育整顿查纠整改环节,是动真碰硬、触及要害的环节,更是实现清除害群之马、整治顽瘴痼疾目标的关键所在。

“我们将对标对表、主动作为,狠抓落实,以敢于斗争的精神和自我革命的勇气,坚决打赢这场正风肃纪、反腐强警攻坚战。”湖北省公安厅有关负责人表示。

上接第一版 广东制定全省公安机关服务粤港澳大湾区建设4方面20项重点工作……为促进重点区域开放和高质量发展,公安部指导各地公安机关最大程度发挥政策服务本地需求的作用,为外籍人才和企业提供精准服务。

北京CBD国际人才一站式服务中心整合19家职能部门的120项服务项目,实行外国人工作居留许可“一门受理”。上海为200多名外籍高层次人才及家属通过上海自贸区管委会推荐等方式办理永久居留,900多名外籍人才通过市场化认定方式办理永久居留。浙江联合外专部门,实现“外国人工作许可和居留许可一件事”办理时限从25个工作日缩短至10个工作日。

统计数据显示,自国家移民管理局成立以来,截至2020年底,共批准1.3万人永久居留,国家移民管理局还开发建成出入境证件身份认证服务平台,让港澳居民和华侨持出入境证件享受交通、金融等9个领域35项服务便利,平台累计核验出入境证件3200万次。

为更好满足境外人员旅游、工作、生活驾车需求,公安机关全面推行简化临时入境机动车牌证办理手续,申领临时驾驶证可,放宽港澳台居民换领大中型客货车驾驶证年龄等措施,实现与比利时、阿联酋、法国等国家驾驶证互认。

严厉打击涉企犯罪

双电源开关,系高层楼房电梯、风机等不允许停电的重要设备上的自动转换装置,一旦出现问题将造成人员伤亡或财产损失等重大危害。

2020年,河南开封公安机关成功打掉一个生产销售假冒双电源开关产品犯罪团伙,捣毁制假售假窝点16处,现场查扣各类假冒名牌电源开关10余种1200余套,并将相关违法犯罪嫌疑人移送当地市场监管部门,售出的伪劣产品已全部追缴,对已安装使用的产品督促相关单位予以更换。

两年来,公安部针对群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的重点领域和区域,斩断一批犯罪链条,为优化营商环境、推动经济社会高质量发展提供了安全稳定的服务环境。

会同有关部门针对实体市场开展执法行动4.1万次,组织开展销毁侵权假冒商品活动260余次;挂牌督办168起重大案件,联合有关部门挂牌督办85起重点案件,有力打击震慑了侵权假冒违法犯罪。

——仅2020年,侦破合同诈骗案4184起,

职务侵占案1339起,挪用资金案514起。紧密结合深化扫黑除恶专项斗争,共打掉盘踞在建筑工程、矿产资源等重点行业领域的涉黑

为民办实事传递司法力度和温度

上接第一版 会前,检察官围绕行政争议加强调查核实工作,细致审阅案卷材料,通过实地调查、多单位走访、与当事人沟通,掌握案件基本情况。同时,邀请具有相关专业背景或实践经验的市人大代表、政协委员、人民监督员、法学教授、律师等9名人员作为听证员,多角度听取意见。听证会围绕各方当事人争议的证据、事实认定、法律适用等方面进行了举证质证,案件事实得以进一步明晰。9名听证员一致认为本案行政处罚认定事实清楚,程序合法,决定正当合法。

县检察院根据听证情况和调查结果,同时参考听证员评议意见,审查认为行政处罚不存在法定裁定不予执行的情形,县法院的准予执行裁定合法,决定对漆某的监督申请终结审查。同时,检察机关就甲村民小组申请执行监督事项向县法院发出《检察建议书》,建议该院及时执行行政处罚决定。收到《检察建议书》后,法院立即采取措施对漆某的不动产进行查封,并依法上网拍卖。

结案后,申请人漆某及其代理人表示接受检察机关决定,甲村民小组也停止了上访与控告,并向检察机关送来锦旗与感谢信,县自然资源局对检察机关的决定表示高度认同,长达5年之久的矛盾纠纷得以化解,该案也被最高检评为行政公益诉讼案件公开听证典型案例。

据悉,除了运用公开听证的方式化解社会矛盾外,广西检察机关还针对近年来山林、土地、水利权属“三大纠纷”案件高位增长的情况开展专项监督活动,确保当事人诉求依法及时得到妥善解决,防止案件积压激化矛盾纠纷。

维护群众合法权益

张某某是下岗职工和低保户,经劳动保障部门公益岗位安排到某县某单位从事保卫工作,工资每月600多元。2010年4月,张某某在门卫值班室拆饮水机时,不慎摔伤,被诊断为“食管破裂并破裂入左侧胸腔,右侧胸腔积液”。受伤后,张某某向某市人社局提出工伤认定申请,但因超过工伤认定申请时限,某市人社局作出了不予受理决定。此后,张某某申请行政复议和提起行政诉讼均被驳回,因不服裁判,张某某向检察机关申请监督。

为查明案件事实,厘清行政争议脉络,自治区检察院检察官及时调阅审判卷宗和工伤认定档案材料,就张某某的伤情咨询专业技术人员,多次往返于南宁和数百里外的张某某家之间,并前往其工作单位、人社局等部门核实有关情况。查明张某某确因履职受伤,但其申请工伤认定也已超过法定期限,某市人社局作出不予受理决定符合法律规定,法院不支持其诉求并无不当。自治区检察院作

组织1256个,侦办“套路贷”案件7331起。

——开展“惠民利企大调研大走访”活动,主动走访各级人大代表政协委员1.6万余名,权利人企业2.6万余家,各界群众25万余人,行政管理部门和检察机关8600余家,听取各方意见建议。

去年以来,包括多家国外知名品牌权利人在企业在内的60余家企业致信感谢公安机关严厉打击侵权假冒犯罪,表示对中国市场的健康发展充满信心。

深化改革便民利民

“以前需要开车跑几百公里,走好几天才能办理的业务,现在在家门口就能办成,真的太方便了!”牧民激动地说道。这得益于内蒙古自治区锡林郭勒盟公安局交管支队不断深化落实“放管服”改革措施,让群众日常办理频繁、接触最多的驾驶证延期换证、驾驶证延期审验等12项业务,一同授权给全盟各地边境派出所,实现边境农牧民“就近办、便捷办”。

“打通‘堵点’,扫清‘痛点’。两年来,公安机关将业务延伸到末梢,将服务权限授权到基层,着力打通服务的‘最后一公里’——”

全面缩短了涉企行政审批事项审批时限,治安、网安、禁毒领域涉企经营许可事项审批时限普遍缩短5日以上,放射性物品道路运输许可审批时限由20日缩短为5日,时限压缩达75%。

居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度,户口迁移“一站式”办理全面实施。公安机关户政异地受理点2.6万个,挂失申报和丢失招领窗口3.8万个,累计为群众异地办理居民身份证43000万余张,受理身份证挂失申报信息3300万余条。

驾驶证“全国通考”、机动车“全国通检”等改革措施全面落地,窗口改革已惠及8亿多人次,互联网服务惠及近2亿人次,为企业群众减少办事成本600多亿元,8000多万群众享受到跨省异地考试、车检、补换证等便利,215万群众异地处理交通违法522万起,“车驾管”便民利企改革效果不断涌流。

公安部“互联网+政务服务”平台为群众提供900余项公安政务服务事项“一站式”查询、办理、评价,累计注册用户925万人,累计业务办理量383.2万笔,平均减少企业群众办事跑动量约53%,减少材料提交量约49%,压缩办事时间约44%。

砥砺前行,春华秋实。全国公安机关将始终牢记职责使命,聚焦新时代法治公安建设,持续推进“放管服”改革,积极提供优质高效服务,不断提升服务社会发展大局各项能力,忠实履行好党和人民赋予的新时代使命任务。

本报北京5月6日讯

大连中院5年受理逾3万劳动争议议案

本报讯 记者韩宇 辽宁省大连市中级人民法院近日召开劳动争议案件新闻发布会,向社会发布《大连市中级人民法院劳动争议案件白皮书》。据悉,这是大连中院首次发布劳动争议案件审判白皮书。据介绍,《白皮书》全面分析了2016年至2020年以来,大连全市两级法院劳动争议案件情况,数据显示,5年来,全市法院共受理劳动争议案件31528件,年平均受理案件6306件,其中,2016年至2019年案件数量均在6000件以上,2020年因受新冠肺炎疫情疫情影响,案件数量有所回落。

近日,四川省眉山市公安局高新区分局以开展党史学习教育和“我为群众办实事”活动为契机,在化学产业警务工作站开设心理辅导室,为务工人员提供心理服务,全力护航当地经济发展。图为该局象耳派出所民警正在对务工人员进行心理疏导。

本报通讯员 邱晓媛 周姝 摄

